Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Пути решения проблемы ценообразования Союзного государства России и Беларуси

Научный руководитель – Алексеева Марина Николаевна

Козырева Ксения Витальевна

Cmyдент (бакалавр) Смоленский государственный университет, Смоленск, Россия E-mail: ksen.pochta@qmail.com

Договор между Российской Федерацией и Республикой Беларусь «О создании Союзного государства» провозгласил цели создания нового объединения [1]. Со момента основания наибольшие успехи были достигнуты в области построения единого экономического пространства [5]. Однако существует проблема гармонизации ценообразования на территории Союза. В данной работе мы постараемся понять, в чем проблема заключается, и как государства могут ее решить.

Основой ценообразования Союзного государства является ст. 17 Договора, закрепляющая единую денежно-кредитную, валютную, налоговую и ценовую политику в качестве предмета исключительного ведения Союзного государства. Во многом ценообразование зависит от налога. Однако в Союзном государстве единой налоговой системы до сих пор не установлено. С момента создания объединения постоянно появлялись инициативы единого законодательства в области налогового регулирования, но ни один из проектов не был принят.

В 2019 году появились новости о проекте «дорожной карты» - мер по унификации налогового законодательства России и Беларуси в рамках Союзного государства и принятию единого Налогового кодекса до 2021 года. Но данный нормативно-правовой акт до сих пор не введен в действие.

Налогообложение в Союзном государстве на данный момент осуществляется в соответствии с национальными Налоговыми кодексами. Для углубления экономической интеграции необходимо если не принятие единой концепции налогообложения, то максимальная гармонизация законодательств в этой области. Сегодня предприятия двух стран, работающие в разных налоговых системах, имеют различные показатели издержек. Например, ставка налога на прибыль юридических лиц в России составляет 20% [3], а в Беларуси - 18% [4]. Это делает несправедливым проведение единой ценовой политики.

Одна из ключевых проблем ценообразования для Союза сегодня - «налоговый маневр» России, который должен завершиться к 2025 году. Суть заключается в постепенном снижении таможенной пошлины сырой нефти до нуля при повышении налога на добычу полезных ископаемых. Перспективный, казалось бы, для российской экономики проект может обернуться серьезными проблемами для российско-белорусской экономической интеграции: для независимых нефтеперерабатывающих заводов Союзного государства это угроза повышения издержек до уровня, при котором ведение бизнеса нецелесообразно. Одновременно с этим, цена, по которой Беларусь сможет закупать энергоносители у России, постоянно растет.

У государств разный подход к решению проблемы. Россия считает, что подписание «дорожной карты» по налогообложению поможет нивелировать потери от «налогового маневра». Беларусь настаивает, что развитие Союзного государства сегодня зависит от решения уже существующих проблем, а не от гарантий на будущее. Такие противоречия не только тормозят процесс интеграции, но и экономического сотрудничества и урегулирование вопросов ценообразования в частности.

Тем не менее, проблемы единого налогообложения и, как следствие, ценообразования могут быть решены. В конце марта 2021 было заявлено, что 21 «дорожная карта» из 28 уже готова к подписанию, а согласование оставшихся семи запланировано до конца первого полугодия 2021 года. Кроме того, до 1 января 2022 года на разных уровнях планировалось подписать все необходимые для реализации этих дорожных карт соглашения [2]. Подписание произошло 10 сентября 2021 года[6].

Следует отметить, что «дорожные карты» по налогообложению и единому рынку нефти и нефтепродуктов до сих пор не согласованы, так как вызывают наибольшее количество противоречий между руководствами России и Беларуси: страны лишь декларируют заключение соглашений в будущем, а не реальные меры.

Если говорить о ценах на нефть, предполагается выведение такой формулы, при которой в изначальную цену будут заложены все риски от изменения конъюнктуры рынка, и такой подход удовлетворит обе стороны. Сегодня переговоры по установлению цен ведутся на межведомственном и межправительственном уровнях.

Подводя итоги, отметим, поскольку ценообразование во многом зависит от налоговой политики, для преодоления проблемы формирования единой цены в Союзном государстве, хоть это комплексный сложный вопрос, для урегулирования которого необходима гармонизация отношений во всех сопутствующих сферах, будет найдено решение, удовлетворяющее всех. Думается, что экономическая интеграция выйдет на новый уровень, и в среднесрочной перспективе нас ждут важные изменения в налоговом законодательстве и гармонизация цен на продовольственные и стратегически важные товары. У Союзного большой потенциал в построении единого экономического пространства и создании сильного наднационального управления. Практика по созданию подобного объединения может стать положительным примером для всех интеграционных проектов на постсоветском пространстве, например, для Евразийского экономического союза.

Источники и литература

- 1) Договор между РФ и РБ «О создании Союзного государства». [Электронный ресурс]. Режим доступа. URL: https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?re q=doc&base=LAW&n=25282&dst=100012%2C0#018309534529122806 (дата обращения 08.04.2021)
- 2) Дорожные карты по интеграции России и Беларуси согласуют в апреле. Российская газета. [Электронный ресурс]. Режим доступа. URL: https://rg.ru/2021/0 3/30/dorozhnye-karty-po-integracii-rossii-i-belarusi-soglasuiut-v-aprele.html (дата обращения 1.03.2022)
- 3) Налог на прибыль организаций. [Электронный ресурс]. Режим доступа. URL: https://www.nalog.ru/rn77/taxation/taxes/profitul/ (дата обращения 1.03.2022)
- 4) Налог на прибыль. [Электронный ресурс]. Режим доступа. URL: http://minfin.go v.by/tax_policy/tax_system/doc/34a51728f6594baa.html (дата обращения 1.03.2022)
- 5) Рекеда С. Союзное государство России и Беларуси: в поисках вектора развития. [Электронный ресурс]. Режим доступа. URL: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/soyuznoegosudarstvo-rossii-i-belarusi-v-poiskakh-vektora-razvitiya/ (дата обращения 1.03.2022)
- 6) Совместное заявление Председателя Правительства Российской Федерации и Премьер-министра Республики Беларусь о текущем развитии и дальнейших шагах по углублению интеграционных процессов в рамках Союзного государства. Сайт Правительства России. [Электронный ресурс.] Режим доступа. URL: http://government.ru/news/43234/ (дата обращения 3.03.2022)